

聖德蘭修女給堂區的祝福

伍國寶

當德蘭修女被封為真福及最後也榮列聖品時，荃灣葛達二聖堂有幸能成為安奉她的聖髑的聖堂。有些社會人士經過網絡觀看我們的禮儀後，留言很強硬地批評我們堂區到底在崇拜一團死的細胞重要，還是學效德蘭修女的善行重要！他引用了耶穌的聖言告誡我們：「這假冒為善的文士和法利賽人有禍了，因為你們將薄荷、茴香、芹菜、獻上十分之一，那律法上更重的事、就是公義、憐憫、信實，反倒不行了。這更重的是你們當行的，那也是不可不行的。」但另一些來朝聖後的人也在網頁鼓勵說：『我們慶祝的是：「因著德蘭修女，上帝大獲光榮！」今後個人也要跟著先人的腳步，勇於追隨耶穌基督，如同德蘭修女，至死不休，在天主的榮光中，與諸聖天使聖人，永恆的為普世教會祈求，使我們在基督的恩許，在各種困難中，承行祂的旨意。我們（所有基督徒，包括德蘭修女）都真實的結合於耶穌基督內，因此舉行感恩聖祭（聖體聖事）重行聖經上耶穌所言：「這是我的身體，為你們而犧牲；這是我的血，新而永久的盟約之血，為大眾而傾流，以赦免罪過。你們應行此事紀念我。」（希伯來文的「紀念」一詞具「重現」的意思）。』（依在本堂網頁留言全載）

作為葛達二聖堂的本堂神父，鐸末是非常多謝天主給我們堂區這麼大的恩寵，這是超過夢寐以求，我們真的受寵若驚！更感謝的就是湯漢樞機親自駕臨聖堂安奉聖德蘭的聖髑。她的臨在大大祝福了堂區團體在現代教會實踐信仰的生活。鐸末亦很欣賞堂區教友與導賞小組及一切前來虔誠朝聖的兄弟姐妹，祝願他們都沾愛心巨人的聖德芳香。

現代教會的生活真是多姿多彩，活顯主耶穌基督重現的光彩，但我們也要意識祂的要求，承認祂的智慧，祂的喜好！知道了仍在祂面前謙虛行事！因為現代世界，特別在這生物科技時代，全人類的貧富差距趨兩極化，富人的自由可自封神級，用很多電子科技操控大多數人，甚至於一些國家。貧窮人祇能淪落垂死街頭。宗教祇是他們的一種娛樂行為與護面子的裝飾，更多是富人基金的一種延長維富生命的項目！因為現代人多否認有永生及將來的審判。這些富人表面的宗教行為屬無神的人文主義。至於普通人在無名原因下能否喜樂地回應天主所派遣的聖神的啟蒙，仍是很昏睡與無知覺。所以瞞騙的宗教亦比比皆是！甚至於陷入宗教的恐怖活動。鐸末可以從兩個事實來勘察祂與她都無名地在我們中生活呼喚著。第一是普世教會在現代生物科技下的宗教覺醒及第二是鐸末個人近五年的牧職生活。

第一、教宗方濟各對現代世界的訓話

今年（2017 年）六月中宗座已發出一牧函，欽定以後於每年禮儀年曆常年期第 33 主日為「世界窮人日」，並準備今年於 11 月 19 日第一次舉行。教宗在文告中表明，窮人問題必須受到每個國家政府重視，尤其該受到各地宗教團體，特別是基督徒的重視。他要求社會與宗教行為首先正視自己近人的需要，以關注弱勢人士為先，這是耶穌基督再臨前的審察項目。教宗首先引用中世紀聖方濟各在回應聖召時作例子。他是非常富裕的，也非常懂得享受富裕。但當他聽到宣道者所說耶穌真理的說話：「人縱使賺得整個世界，但失去了靈魂是無益的！」他悔改過來，並很勇敢的跟隨了耶穌基督。今天這呼聲亦在呼喚一切的人。這仍是天主給現代世界人的呼召，天主仍在神級的人中呼喚著，這是信仰生

活，亦是現世教會的生活，這呼喚需要心靈的敏銳。「如果我們希望真正與基督相遇，就必須在窮人受傷的身體上觸摸基督的身體，如同在感恩聖事中接觸所領受的聖體那樣。」他指信徒分享愛德，便能在最弱小者的面容上，發現聖祭禮儀中所奉獻的基督聖體。「對基督的門徒而言，願意貧窮首先是一個跟隨貧窮耶穌的聖召。」他繼續指出現代人：「如果我們希望為歷史的改變作出有效的貢獻，推動真正的發展，就必須聆聽窮人的呼喊，努力改善他們遭受排斥的處境。同時，我要求我們城市和我們團體內的窮人不失去那烙印在他們生命中福音的貧窮精神。」「今天，貧窮每日都透過無數的面容在質問我們」，在這些面容上反映出「痛苦、排斥、濫用職權、暴力、酷刑和監禁，以及戰爭、喪失自由和尊嚴、無知和文盲、醫療危急和失業」，再加上「人口販賣和奴役、流亡和貧困，以及被迫移民」。他痛心地指出，貧窮更包括「婦女、男人和兒童的面容，他們受到色情等卑鄙利益的剝削，以及權力和金錢邪惡思維的踐踏」。今天「越來越多不光彩的財富囤積在少數特權者手裡」，他們這些財富經常以「不法途徑」謀取，但使貧窮在全世界擴大，在不同階層社會領域中蔓延。

最後，教宗邀請全世界人事一起關注青少年，他明確地說貧窮阻礙青年發展：「貧窮阻礙許多青年的創業精神，令他們無法找到工作；貧窮使人的責任感變得麻木，寧願讓別人代勞，而自己從中獲益；貧窮破壞眾人的參與，不尊重專業，以致貶低勞動和生產者的成就」，為此，社會需要提供全新的生活和社會觀點，不可「無動於衷和逆來順受」。

教宗呼籲每個人參與安慰與扶持貧窮的人：「那些克服文化、宗教和國家的各種障礙，用安慰之油塗抹人類創傷的手是有

福的。」「我們不應認為窮人侍奉只是每週一次、或只是讓我們良心平安而臨時行善的對象。儘管這些經驗有助於關心許多弟兄所需和他們所遭受的不義，但我們理應引導所有人去真正關懷窮人，在生活中建立分享的文化。」最後教宗希望在世界窮人日當天，「整個教會和善心者都應注視那些伸出雙手呼求幫助和請求我們關懷的人，基督徒應起來反擊丟棄和浪費的文化，從而掌握相遇的文化。」「這願意貧窮當然也需要依靠天主恩祐，大家要認真參與耶穌基督的祈禱：求天父賜下日用的食糧。」聖若望二十三世所提出的宇宙人格最終在梵二甦醒了，但現代普世教會還在懶床，還想回睡過來，好在梵二後列位教宗都很高意識地肯定這「呼喚」的重要性而繼續作提燈人——宇宙人的微明時刻到了！全人類都要醒起來！

第二、鐸末個人近五年的牧民工作體驗

不幸被教宗方濟各言中的也是香港教會生活的情況，根據香港現時（這十年內）政府的審計，港人亦陷於這面容的質問——為什麼愈扶愈貧？而且更是擴大與深化。1900年梁啟超先生為中國提出一培育原則：「少年強、則國強」。一百年前中國吸鴉片及貪腐而積弱而受外國列強侵擾，中國青少年不強是因缺衣、缺食，沒有科學、知識、方法及沒有條件鍛煉體魄，人民被毒化得昏迷不醒，感謝天主沒有放棄中國人民。一百年今天的中國，大家豐衣足食。今天香港已列席於全世界富有國家排行榜首第八位，僅次於美國。藉著在學校與堂區的生活，鐸末察覺到一普遍現象，公教學校及公教家庭雖然經濟好了，各方面都富足了，但從人生方向及精神狀況的角度觀察，可看到大多數人生活在極大的壓力下，缺少精神健康培育與真實信仰氣氛。學校與家庭無論

在視、聽及行為上都沒有信仰核心價值，祇留在標語與口號上或祇空泛地談談講講。青少年的自殺數字有增無減！教友甚至於害怕提出為什麼！更無可能說扶貧的主動、擴展與深化。另外老師及父母對培養學生子弟信仰的意識比較薄弱，沒有第一身被呼召的回應技巧分享及缺乏溝通方法，祇著重學科教授而輕忽了精神生活教育，更沒有機會給自己或下一代感受到生命的呼召！面對生物科技時代的新人格栽培，失去聯袂，做成直接影響青年人獲得信仰培育的功效，即使青年人在堂區團體生活中也沒有機會展現。這事實離開前教宗聖若望保祿二世對青年的期望落差極端大！他要求青年人要有憐憫窮人的真福精神。同樣前教宗本篤十六世希望新一代能在新時代享受啟示的傳承、教會及聖經接班。但無奈的事實是多數青年人在貧富兩域體驗後，更意識地放棄願意貧窮，反更在自由選定愈富裕，大家就都在捨本逐末，愈來愈俗化，愈著重個人享受的死亡文化，甚至於連跟隨耶穌基督的聖召都拒絕而毫無憂鬱的心。今天地球村的八個首富國家獨擁大半人類的資金而不覺害羞，反而自豪，他們不知道從宇宙永恆角度看人類是一體的生命，而他們就成為了新亞當的八個癌腫。幾十個神級的人就吸盡了人類精神及一切受造物的生命力。聖德蘭向富豪行乞是一個拯救全人類的呼召！究竟幾十個人賺得了整個世界，但令人類一體的靈魂再昏睡下去是否必然的將來呢！香港是第八個首富者！香港教會的使命是什麼呢！

這可能是在過去梵二改革後，首先整個教會在社會公義及培育幼小及青少年的信仰上驚醒過來而未有立場。這五十多年根本地沒有系統作出醒覺呼召後的穩妥發展，其次亦沒有一個社會團體對稱地去投身長久執行，樹德工專，更沒有一延續不斷鼓勵實踐愛德的機制——祇留於法利塞人的表現善功上。這樣的唯智信

仰傳承及亂哄哄各自各發展，在生物科技的時代必然受到時代的挑戰。這是世界各地的大學在培育新一代的宇宙人格極度落差的精神表現，所以天主教青年人在自由地選擇時仍是金錢與世俗名譽，但聖德蘭修女的風範確實令今天青年男女立竿見影的一另類精神巨人生命。這是第三個千禧年耶穌基督的神貧真福的神聖邀請。

自從 2012 年起，鐸末第一身見證聖德蘭修女如何從真福踰越到成聖的榜樣；她一滴血的聖髑駕臨如何提升教友的靈修，增強堂區內老、中、青教友的主動於神貧精神上更新、孕育、成長與成聖的使命。她在葛達二聖堂的臨在到現時已五年了，鐸末現在作出描述仍屬過早，故引用一些教友的被喚醒並依召叫走向貧窮的信仰體驗來簡要地形容聖德蘭修女的宣聖與我們堂區教會生活的直接或間接的影響。

探訪無家者的感受（以下是一個小團體的個人分享）（鐸末依文全載，但人物已改了名）

多謝今次能藉著聖德蘭修女的靈修聚會，與大家分享探訪無家者的感受。

這條大約每月一次的探訪路我已行了近四年；其實我所能做的都微不足道，祇本懷著主耶穌基督和聖德蘭修女的愛去關愛那些社會上最弱勢的一群。

我是怎麼開始的——相信大家還記得大約幾年前三月的某一天，下大黑雨，同時又下了冰雹，連又一城商場的天花也倒塌了，雨水就像洪水瀑布一樣沖下來。剛巧的在網上看到一個團體呼籲有心人去探露宿者（我現稱「無家者」），當時我就同太太

和一位教友文明哥一齊參加，這是我們第一次跟團體參加探無家者的活動，亦是我第一次接觸到他們。經過一兩次的探訪，發覺那個原來是一個基督教的團體，我有很強烈的感受要繼續行這條探訪路，但總希望在教會內能找到一班有心的教友，和可以得到神師的支持和帶領，一起去做侍奉。很感恩後來也有神父和修女來支持，更差不多每次都參與我們的行動，亦感恩我亦聚集了一班熱心的主內兄弟姊妹。每月我在群組召集行動，他們都齊心地參與，更動用了他們的車輛運送物資。最初探訪只有二十多份物資，是在我家裏分類裝袋，但後來需求越大而最近一次已經需要七八十份，裏面有十幾樣不同的物資包括食物及所需的日用品等，是我組員在這幾年探訪經驗的精選。我們就在行動前一兩天買物資而當晚就在有蓋禮堂分裝後出發；這證明無家者的人數不斷上升！其實有某間香港的大學統計數字，香港在 2014 年已有 1,414 名露宿者，現在更有增無減，反映問題越來越嚴重，他們現時連劊房都負擔不來。

起初我們只探深水埗橋底和公園，之後就好像有天主帶領，竟然有一位後生的無家者經歷了幾年的露宿而上了樓後，他主動接觸我們和帶我們去探一些從未去過的無家者聚腳地，所以到後期，我們探訪範圍已包括油麻地一帶，再回到深水埗公園和行人天橋上，再去大角嘴殯儀館附近公園，其實有很多都未能一一探訪的！

現在讓我分享一下這幾年來探訪的感受，相信每位佳友（我們對他們的稱呼），背後都有他們的故事，各自都有自身或家庭原因，甚至有些是吸毒者，但我們都不必追究，我們只關心眼前的他們，就是我們要愛的近人，原來只要我們願意放低自己，懷著主耶穌基督和聖德蘭修女的愛，蹲下來與他們傾談，讓他們知

道社會上還有人關心他們，還有天主愛他們，他們也很樂意和我們傾談和分享自己的故事。

但我們的熱心也曾經過考驗，還記得最初頭一年，聽到一些教友說：「那些人（白話講「喱D人」），需要去探嗎……？」這三個字在我心內好難受；又有一次同文明哥去深水埗探訪佳友，回到車上取物資時，有兩位軍裝警察迎面同我和文明哥說：「這班老童（是醜化吸毒者的稱呼），唔駛對佢地咁好！」之後我亦有和組員分享這些經歷，但現在回想這些聲音，原來反而是推動我們繼續行這條路的動力，當然主力是來自於天主愛的催迫！

更多的體驗分享，在繁忙食店林立的佐敦道一條橫巷，諷刺地就有著幾位人仕夜晚在露宿。有一位是「寶寶婆婆」，她原本獨自住在一間劏房，但她寧願去那條橫巷露宿，她向我們訴說：「我不想獨住在劏房，無人傾講，孤獨終老，怕有一天我死了在房內都無人知……」亦道出一些無家者抗拒高昂租金劏房的最大敵人——木蝨和孤獨寂寞——那正正就是聖德蘭修女所講：「最大的貧窮，就是被人遺棄、孤獨、不被愛，比飢餓還慘。」繁盛的香港竟有這樣的悲涼！

但是生理上的飢餓還是需要照顧的，我們多次見到一些佳友，一見到物資袋，便立刻拆開拿食物吃，開罐頭夾麵包，因為他們實在太餓了。

有些探訪體會可用一個矛盾的詞語形容——悲情中的喜樂，何解悲情還有喜樂？就好像前年探油麻地果欄隧道內，就有廿幾舍無家者；還有一群尼泊爾的佳友，其中有一個四歲的尼泊爾女孩，每次見到修女的時候，都手舞足蹈，我們同那些佳友和小妹

妹就在那悲情的隧道內開派對似的，還記得有一舍佳友也拿著一本聖經肯和我們一起祈禱，充滿喜樂。

同樣情景在深水埗公園的細涼亭裏，有五六位佳友，文明哥曾經介紹其中一位工作，他們建立了一份友誼，每次探訪文明哥就坐在地上和他傾偈，感恩他現已上樓了。那裡還有一位姓李的越南伯伯，曾因哮喘入院，組員阿聯邦因為識越南話，就帶同修女和我去醫院探望他，他一見到修女來便哭，現在他已上樓，住在深水埗一劏房內，修女也去探望他，還在劏房內一起祈禱，真的很感動！

每次我們探訪前，都由神師帶我們祈禱，結束時也會在最後一站街上圍埋一齊祈禱。有一次，我們出發時十一位組員祈禱，在最後一站大角嘴殯儀館附近公園完後竟然有十三位祈禱，原來有兩位佳友主動和我們一起結束祈禱，還問候那天沒來的修女。有時我們竟然得到無家者佳友的問候和祝福，何等的喜樂和感恩！

最後，我們不知道這條探訪之路還會走幾遠，我和太太分享過相信如果要停，一定只有兩個原因：一、街上沒有佳友（全部上了樓），機會很微！二、我們背後的資金（水喉）沒有了，因現時定期靠一班有心的兄弟姊妹捐獻，而我們組員我深信都會繼續我們前線的愛德行動。

我們做的真是很渺小，修女時常在街上結束祈禱中說：無奈我們真不能為他們做些什麼，只求天主賜我們力量去侍奉，亦求天主轉化這個世界，感召社會與政府關心關顧他們，願主保守他們平安。

願光榮歸於父、及子、及聖神，起初如何，今日亦然，直到永遠，亞孟。（原文全載）

總結

聖德蘭修女的宣聖是正面對祝福現代教會生活的。

I. 教友在願意走向貧窮時主動：

- 1 教友自動自覺地開始了佳友小組，每月一個主日晚侍奉露宿街頭的朋友。
- 2 每月訂定一星期六有送水及送手套行動給清潔工人及那些閒坐街上的老人家——劏房戶客，並慰問那些執紙盒收集廢紙的老人家。
- 3 在中秋節期間為他們派月餅及送餅乾。

II. 教友在願意走向貧窮時擴展：

- 1 堂區也為聖德蘭修女築設一個祭台，特別在聖堂苦路第十二次中——主耶穌說：「我渴」的祈禱地方。
- 2 沿著學校與聖堂的圍牆，我們都掛上聖德蘭修女服務瀕臨死亡與病弱的人的生活圖片。
- 3 堂區也開設一個讀書會，定期分享聖德蘭修女的作品，並供稿堂區通訊，讓新教友與慕道者、街坊與學生學習聖德蘭修女。

III. 教友在願意走向貧窮時深化：

- 1 主日學及家庭父母都學習聖德蘭修女。

- 2 善會也學習聖德蘭修女為貧窮人服務。
- 3 放映聖德蘭修女生平 DVD。

今天一小眾教友已聽到呼喚，他們靜靜地開始每月定期聆聽貧窮人並學習尊重他們。希望這些堂區好兄弟姊妹走入貧窮的見證，祈求天主能幫助他們給其他的兄弟姊妹反思，從而瞭解教宗方濟各的最新世界窮人日的祝福。這是教會對耶穌基督的直接侍奉，亦是聖德蘭修女在加爾各答開始了的新人類信仰的方向。這微明的時刻是智慧與明達的人所不能察覺到的，還請矮小的精神巨人幫助、提醒與引導，好讓全人類在福音喜訊下，繼續醒起來，站起來，一小步，再一小步，穩妥前進，漸漸迎向再臨的主耶穌基督。